

诈骗百万落网后他说:打赏女主播就像吸食鸦片

《检察日报》

身为无业游民的刘涛冒充国家电网公司的副处长,伪造国家电网公司的批复、复函、通知等文件,谎称能买到某足球俱乐部的内部打折球票、内部福利房,骗取被害人信任,短短半年时间内先后骗取100多万元,将大部分赃款用于给网络视频平台的女主播打赏。

经山东省济南市历城区检察院提起公诉,近日,法院作出一审判决,以诈骗罪判处刘涛有期徒刑12年6个月,并处罚金20万元。刘涛没有上诉,目前判决已生效。

精心策划骗局

山东济南的刘涛无业在家,没有生活来源,整日沉溺于网络视频,流连在各个网络直播平台。

案发后,刘涛说,“空虚寂寞冷”就是他的生活状况,但偶尔只要花上几十块钱,在直播平台买个小花、刷个游艇,打赏给女主播,那些身材丰满、面容姣好的女主播,就能当着所有粉丝的面,娇声细语对他说“谢谢你”“么么哒”,这种存在感让他飘飘欲仙,不能自拔。

只可惜,刘涛苦于自己没有太多钱可以天天享受这种良好感觉。一次无聊翻看微信朋友圈时,他突然想到了一条“生钱”门路,并把目标锁定在曾经找他买过足球票的王华身上。

刘涛先是对自己进行了精心包装,冒充电力公司对外联络室的副处长,伪造了电力公司的人事任命文件,装模作样地联系了王华,声称其作为副处长,利用电力公司与足球俱乐部直接的管理关系,可以拿到内部打折球票。

于是,从2018年3月中超联赛开始,刘涛就原价从“体育之窗”购买球票,再以折扣价赔钱卖给王华,一共六场。平时很难买到大量打折球票的王华,由此慢慢对刘涛产生了信任。



刘涛时不时营造出这种内部票少且很抢手的假象,先让王华交了7万元的定金,用定金继续给王华买打折球票。同时,在两人接触过程中,刘涛出手阔绰,经常请王华吃饭、娱乐,让王华更加确信他冒充的身份。刘涛又提出,王华必须和他确定长期合作,才能保证今后还能拿到打折票,为此他还伪造了足球俱乐部的购票协议书,私自刻了假章。

王华对他深信不疑,一步一步陷入他精心编织的骗局之中,陆续交给他88.5万元的购票款。

挥金如土俨然土豪

手里一下子有了这么多钱,刘涛的贪欲开始膨胀了,俨然过上了土豪的生活。

刘涛供述,打赏女主播就像吸食鸦片一样,明知有瘾但就是控制不住自己。渐渐地,他变得越来越豪气,越来越丧失理智,动辄每天充值上千元,大量疯狂购买直播平台上的虚拟礼物进行打赏,通过一掷千金要求漂亮女主播为他唱歌、跳舞,后来加微信私聊,甚至和女主播约会、一起旅游。

这种挥金如土的生活,让他的虚荣心得到了极大的满足。不过,靠金钱打赏获得的快感毕竟是短暂的。

2018年6月,不到三个月的时间,刘

涛已经把王华给他的钱挥霍一空,除了买了十几万元的球票,剩下的钱几乎都打赏给网络平台的女主播了。

对同学照骗不误

2018年6月初,为了骗取王华进一步的信任,把王华当成自己的“提款机”,刘涛又编造出一个新的名目来。他信誓旦旦地告诉王华,因为他订购球票的数量很多,公司领导很满意,同意将公司内部福利房卖给王华一套,市场价每平方米要9000多元,内购价才3500元。

王华觉得这简直是天上掉馅饼的好事,很爽快就答应了。不久,他拿出10万元作为定金交给刘涛。刘涛拿到10万元后,很快就又把钱打赏给了女主播。

之后,刘涛又编造有一套房子附带车位和储藏室,各5万元,也可以卖给王华。王华觉得捡到大便宜,赶紧到处借钱,一共凑齐93万元的购房款交给刘涛。刘涛收到钱后很快就挥霍一空。

在刘涛和王华吃饭娱乐的时候,刘涛经常带着自己的大学同学李忠。由于毕业多年两人未联系,偶然联系上之后,刘涛也告诉李忠,自己在电力公司上班,还谎称能安排李忠到电力公司上班。刘涛眼看王华这个“提款机”里的钱快被他提光了,就开

始打起了自己同学李忠的主意。

他故意在跟王华说内部福利房的时候让李忠听到,还营造出这个机会非常难得,买了内购房转手卖了就能大挣一笔钱的假象,听得李忠也很想买一套。

2018年9月,刘涛说正好有一套内购房空出来了,他告诉李忠这是他争取来的,要买就得抓紧交上房子和地下室的押金。李忠很快就凑了22万元交给了刘涛。

从2018年3月到2018年9月,短短半年时间,刘涛就骗了王华和李忠100多万元。这些钱,大部分被他在网络直播平台打赏出去。

东窗事发食恶果

纸终究是包不住火的。王华和李忠一次次提出要去看房子,刘涛一直以各种借口拖延,于是王华起了疑心,带着弟弟和朋友把刘涛堵在了宾馆,刘涛不得已,这才交代了其行骗的过程。

因刘涛在行骗前伪造印章使被害人相信其身份,该手段行为涉嫌触犯了伪造公司印章罪,其法定刑在三年以下有期徒刑;该手段的目的是为了实施诈骗,而诈骗罪的量刑为十年以上有期徒刑,在手段行为和结果行为存在牵连的情况下,检察机关根据牵连犯从一重罪处罚的原则,以能够判处重罪的诈骗罪向法院提起公诉。在检察机关的有力指控下,法院采纳了检察机关的量刑建议,以诈骗罪判处刘涛有期徒刑十二年零六个月。

检察官提醒,当下直播平台盛行,观看直播要适可而止,正确区分现实与虚拟,避免过于沉迷,更不可超出自己能力为打赏而违法犯罪。针对网络直播平台乱象丛生的现象,有关职能部门应加强监督管理,对主播收入和打赏功能制定相关细则,建立起相应的赃款退还机制来保障人民的财产安全。(文中被害人为化名)

女子涉嫌强迫卖淫潜逃7年 朋友圈及外卖订单暴露其藏身处

《北京青年报》戴幼卿

湖北保康县一女子2012年年底因涉嫌强迫卖淫罪潜逃,其间改名易姓、深居简出,但其发送的朋友圈和点过的外卖订单,暴露了她的藏匿之处。近日,民警将其抓获。目前,嫌疑人已被刑拘。

女子涉嫌强迫卖淫罪潜逃7年 共犯已刑满释放

保康县马良镇女子王某,2012年年底因在广东省河源市涉嫌强迫卖淫罪潜逃,警方多次到该村及其家中开展抓捕、摸排、劝投工作,但其家人和村干部也不知其踪迹。

今年,清剿在逃人员行动开展以后,保康县公安局加大对她的追逃力度。11月3日,民警获悉,王某母亲前段时间生病住院,荆门籍男子周某独自驾车前来探望,并自称是王某男友。

民警对周某展开调查,发现其使用的是化名。民警推测,王某负案在逃,不敢扩大交际圈,“周某”可能是她认识的朋友,甚至有可能是当年的同案人员。

于是,民警调阅当年卷宗,发现同案

中有一名周姓男子,荆门人,已刑满释放,名下有一辆白色现代轿车,和前来探望王某的男子特征一致。

民警通过微信朋友圈及外卖信息 将女子抓获

民警立即赶赴荆门见到周某,但周某称王某在7月份之前和其联系多,让其帮忙回家看望母亲,之后再未联系,也没有其联系方式。但民警通过周某的手机通话记录和通讯录,发现一归属地为广东省河源市的号码与其联系密切,初步怀疑为王某使用的手机号码。

而且,民警通过该电话绑定的微信号,发现朋友圈发布的小视频中有音乐喷泉,民警通过图像检索,发现视频中的音乐喷泉位于广东省河源市,民警由此推断

王某藏匿于河源。

在一座城市里查找一个人,无异于大海捞针。民警通过大数据分析,发现该号码在该市多处点过外卖,其中一小区97栋楼出现多次,但该栋楼有出租房屋60余间,无法确定王某的具体位置。

随后,民警通过王某点过的外卖商铺,联系上12月1日为王某送过外卖的骑手,经其辨认,点餐的王姓女子正是逃犯王某。接着,民警在其房东的指引下,在该小区97栋208房将王某抓获。

目前,王某已被保康民警押解回襄阳并刑拘,案件正在进一步办理中。

警方: 大数据与传统侦查手段结合 在逃嫌疑人落网只是时间问题

警方介绍,近几年来,智慧公安建设日趋完善,大数据分析与传统侦查手段结合,能起到事半功倍的作用,任何违法犯罪行为和涉案人都将无处藏身,只能束手就擒。此外,警方也告诫在逃犯罪嫌疑人,不管你藏匿何处,总会留下蛛丝马迹,落网只是时间问题,投案自首才是唯一正确的选择。